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• Født 1963
• Skuespiller og teaterchef
• Medlem af Københavns

Borgerrerpæsenatation.2002 – 2010
• Teknik- & Miljøborgmester 2006   - 2009
• Beskæftigelses og Integrationsborgmester 2010
• Direktør, Det Danske Kulturinsitut, Bruxelles 2011  

- 2014
• Direktør, Cyklistforbundet 2014 -

KLAUS BONDAM



”Når jeg cykler, så 
kan jeg hurtigere 
komme nye steder 
hen” 
Vilja, 6 år



”Jeg elsker at 
cykle… 
Det er så hyggeligt” 
Anton, 8 år



“At cykle hjælper mig
med at vågne om 
morgenen” 
Esther, 11 år



“At cykle hjælper en med at slappe af efter en
lang skoledag og så giver det en følelse af
frihed”
Julius, 11 år



”Jeg elsker at cykle… 
jeg aner ikke hvorfor”

Emilie, 6 år 
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BØRN CYKLER TIL SKOLE





• Uformelt møde mellem EU’s Transportministre i 
Luxembourg den 7. oktober 2015

• ‘Cykling er en europæisk succes historie. Innovation på 
cykelområdet vil skabe jobs og vækst – og styrke EU’s 
industrier med nye teknologier og serviceudbud

• ‘50% af alle person-bilture I EU’s byer er kortere end 5 
km.’ 

• ‘Mere en halvdelen af al motoriseret fragt- og 
varetransport i byerne kan flyttes over på (el-drevne) 
ladcykler’

EU-DEKLARATION OM CYKLING SOM ET 
KLIMAVENLIGT TRANSPORT-MIDDEL



VIL DANSKERNE CYKLE?VIL DANSKERNE CYKLE?

96 pct. af 
befolkningen 
ønsker, at der 

aktivt skal 
arbejdes for, at 

flere børn igen får 
mulighed for at 

cykle til skole.
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HVORFOR CYKLER VI IKKE?



• Hvilken rute skal man vælge, og hvor farlig er den?
• Hvordan bliver vejret, og hvilken påklædning er passende?
• Er cyklen i orden, og virker lygterne?

• Hvor lang tid tager det at cykle herfra til arbejdet?
• Hvordan klarer jeg det, hvis jeg kommer svedig og

forpustet på arbejde?
• Hvad nu, hvis jeg punkterer?
• Hvordan ser jeg ud med ”cykelhjelmfrisure”?
• Hvad med alle de andre gøremål før og efter arbejdstid –

kan de også klares på cykel?
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For hver kilometer, der 
bliver kørt på cykel i 
stedet for i bil i byen, kan 
sundhedseffekten for 
samfundet i form af 
forlænget levetid og 
forbedret helbred 
opgøres til næsten 7 kr. 

Transportministeriet

juli 2014
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POLITISK OPBAKNING?



Infrastruktur

• 94 % vil arbejde for etablering af bedre cykelstiforbindelser i deres kommune, så 
det bliver lettere at vælge cyklen over korte og lange afstande (heraf angiver 66 % 
‘i høj grad’)

• 78 % mener at statslig medfinansiering er afgørende for at etablere den 
nødvendige infrastruktur (heraf angiver 37 % ‘i høj grad). Kandidater fra de fire 
største byer angiver i mindre grad et behov for statslig medfinansiering end 
kandidater fra resten af landet

side 16



Børnecykling

• 94 % vil arbejde for at gøre cyklen til det oplagte transportvalg for 
skolebørn ved at skabe trygge og sikre skoleveje i kommunen 
(heraf angiver 75 % ‘i høj grad’)

• 86 % vil sætte fokus på skolecykling fx ved at opfordre skolerne til 
at gå i dialog med forældrene, integrere cykling i undervisningen, 
udforme trafikpolitikker osv. (heraf angiver 60 % i høj grad)
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’… selvom de kører af sig selv, er cyklister 
trygge ved at færdes blandt selvkørende 
biler, viser ny rapport’

’Faktisk viser det sig, at der, hvor der allerede 
er gennemført forskellige forsøg, har 
cyklisterne overraskende ofte følt sig trygge 
ved de automatiske kørertøjer end ved 
almindelige køretøjer’ 

MEN … Vejdirektoratet udtaler i en mail at: 

’….vi har ikke grundlag for at sige 
noget om opfattelsen af tryghed i 
en fuldt udrullet situation med 
højere hastigheder ….’
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‘Hovedproblemet er, at der er langt til, at 
sikkerhedsniveauet er til, at førerløse biler kan 
komme op i en rimelig hastighed. Og indtil da er de 
ikke til megen gavn. Jeg har svært ved at forstå, 
hvorfor man har så travlt med at få de selvkørende 
biler i Danmark. Det er selvfølgelig et 
herligt apolitisk emne at fokusere på, men min 
vurdering er, at der er andre vigtigere 
udfordringer at kaste sig over i dansk trafik’

Professor Harry Lahrmann

Aalborg Universitet 

2017 



HVAD KAN VI GØRE?



• Der iværksættes en målrettet indsats for at 
korte bilture under 5 km erstattes med 
cykelture.

• Der fokuseres endnu mere på cykling på 
længere distancer ved hjælp af Super-
cykelstier og øget frem-kommelighed

• Kombinations-transport gøres lettere vha. 
cykelmedtagning og cykelparkering ved 
stationer - og park & ride anlæg. 

• Børn skal kunne cykle, når de starter i skole og 
have mulighed for dette på tryg og sikker 
skolevej.

• Der skal vises større hensyn i trafikken. Fokus 
på adfærd og trafiksikkerhed.



TAK FOR JERES OPMÆRKSOMHED!

@cyklistforbundet@cyklistforbund

/cyklistforbundet

bondam@cyklistforbundet.dk
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